História školstva v Mníchovej Lehote

(podľa záznamov v prvej školskej kronike)

O začiatkoch školstva v Mníchovej Lehote sa píše v prvej školskej kronike založenej v r.1923. Prvý učiteľ bol občan Mníchovej Lehoty Bielik – popri vyučovaní sa zamestnával roľníctvom. Učenie bolo teda pre neho druhoradé (vedľajšie) zamestnanie a vykonával ho za odmenu rodičov. Učil deti čítať, písať, počítať a spievať nábožné piesne. Učilo sa v budove postavenej vedľa kostola, ktorá bola známa ako „Stará škola“(dnešná budova TJ) a to iba v zime do jarného obdobia. Učebnice tvorili šlabikár a čítanka, písalo sa iba na tabuľku. Cieľom tejto výučby bolo, aby žiak dokončil ľudovú školu, vedel sa podpísať a v kostole sa modliť z modlitebnej knižky.

Prvý riadny diplomovaný učiteľ bol Vilibald Motešický. O ňom niet záznamov, kedy pôsobenie začal a ukončil. Po ňom sa vystriedali učiteľky Anna Kveichlová a Elena Bekeiová. Po nich nastúpil učiteľ Augustín Javúnek, u ľudí bol obľúbený ako svedomitý  pedagóg, ktorý sa o výchovu staral i mimo školy. Dospelú mládež učil pliesť košíky, dievčatá naučil vyrábať cverenné gombíky.

Rok 1910  

Nakoľko priestory na vyučovanie neboli postačujúce, na druhej strane kostola bola postavená druhá budova, ktorú nazvali „Nová škola“(dnešná budova MŠ).Tvorila ju jedna veľká miestnosť veľmi priestranná s veľkými oblokmi a učiteľský byt, ktorý pozostával z 2 izieb, kuchyne a vedľajších priestorov.

Rok 1911
Novú školu prevzal Augustín Javúnek a do starej školy bola zvolená učiteľka Agneska Skladáňová. Takto to bolo do roku 1918. Keď Augustín Javúnek odišiel, na jeho miesto nastúpil Ján Makovický. Krátko na to začala I. svetová vojna a učiteľ Makovický sa prihlásil dobrovoľne k vojsku. Učiteľka Skladáňová nezvládala vyučovať obe triedy a zo svojho pôsobiska odišla.

Až do 15.9.1919 bola škola bez učiteľov. Potom nastúpila diplomovaná učiteľka Antónia Sameková z Neskuše, rodáčka zo Starej Turej. Vyučovanie bolo ťažké, vojnové pomery zanechali neblahé stopy všade. Na škole boli 2 oddiely detí a to počiatočný a pokročilý s počtom 115 žiakov.

V r. 1921 sa vrátil z ruského zajatia učiteľ Makovický. Pre nezvládnutie jazyka (hovoril šarišským nárečím) odišiel z tohto pôsobiska a prišla ďalšia učiteľka Jozefína Sameková.

Škol. r. 1923/24 – bol zavedený siedmy rok školopovinnosti, čo bolo veľkým prekvapením pre rodičov a boli proti tomu výhrady. V tomto roku sa uč. Sameková vydala a z miesta odišla. Nastúpil učiteľ  Košeckého Rovného pri Ilave Jaroslav Vlček, ktorý písal školskú kroniku. Druhé miesto obsadila učiteľka Antónia Sameková.

Škol. r. 1924/25 – učiteľka Sameková sa vydala za Jaroslava Vlčeka.

Škol. r. 1925/26 – vyučovali manželia Vlčekoví, počet žiakov bol 130.

Škol. r. 1926/27 – 96 žiakov, stále vyučovali manželia Vlčekoví.

Škol. r. 1927/28 – manželia Vlčekoví z pôsobiska odišli, na ich miesta nastúpili Jolana Sitzinmkopfová a Irena Ottingerová, abiturientky učiteľského ústavu. Počet žiakov bol 94.

Škol. r. 1928/29 – počet žiakov bol 116. 1. januára 1929 učiteľka Sitzimkopfová odišla a na jej miesto prišla až 1. februára pani Alžbeta Žilavá. Dovtedy sa učilo v jednej triede.

Škol. r. 1929/30 – nastúpil učiteľ František Odler, ktorý pokračoval aj v písaní kroniky. Druhá učiteľka Žilavá učila do mája 1929. Do júna 1930 učila výpomocná učiteľka Bohumila Hoferková.

V škol. r. 1930 až 1937 bola správcom školy uč. Elena Hlobeňová.

Škol. r. 1930/31 – učiteľky E. Hlobeňová a do 28. júna Helena Vidiová,  počet detí 151.

Škol. r. 1931/32 – po uč. Vidiovej nastúpil uč. Ján Vrabec. Spolu bolo 162 detí. Od marca do júna učil Anton Hackenberg.

Škol. r. 1932/33 – 167 žiakov, výpomocná učiteľka Kristína Bulková.

Škol. r. 1933/34 – 183 žiakov, učitelia Ladislav Kupka a Jozef Kyselica.

Škol. r. 1934/35 – 178 žiakov, učitelia Július Moránek a Jozef Veselý.

Škol. r. 1935/36 – učitelia Jozef Veselý a Michal Hamaj, ktorý hneď odišiel, namiesto neho nastúpil Otmár Volkmer. V tomto šk. roku sa vystriedalo veľa učiteľov: Jarmila Štepánková, Rudolf Priečinský.

Škol. r. 1936/37 – 174 žiakov, učitelia: Jozef Veselý, Jozef Zboja, uč. Hlobeňová dlhodobo chorá – zomrela 9. januára 1937 na tuberkulózu. Miesto nej nastúpila Vlasta Duchoňová z Třebíče na Morave. Nakoľko bola českej národnosti nemohla zotrvať na tomto mieste, lebo bol záujem zo strany učiteľov zo Slovenska. Tak bol od 1. 9. 1937 zvolený za správcu školy Jozef Veselý.

Škol. r. 1937/38 – 127 žiakov, správca školy Jozef Veselý, učitelia Lívia Molnárová a Jozef Zboja.

Škol. r. 1938/39 – 168 žiakov, učiteľ Zboja, učiteľka Molnárová odišla 1. januára a miesto nej prišla Alžbeta Lavičková z Tr. Teplej.

Škol. r. 1939/40 – 167 žiakov, správca Veselý, učitelia Zboja a Lavičková.

Škol. r. 1940/41 – 163 žiakov, správca Veselý, učitelia Zboja a Lavičková.

Škol. r. 1941/42 – 142 žiakov, správca Veselý, učiteľka Lavičková. Učiteľ Zboja bol preložený na Kysuce, za neho bola prijatá uč. Marta Melušová, ktorá v priebehu septembra odišla na vlastnú žiadosť. Zároveň bola prijatá uč. Helena Drahoňová z Kláštora pod Znievom. Táto však 1. májom službu v škole ukončila a učilo sa iba v 2 triedach.

Škol. r. 1942/43 – 148 žiakov, riaditeľ školy Jozef Veselý, uč. Alžbeta Lavičková a Alojzia Emília Bacová – táto bola preložená do Selca pre ťažkosti s bytom už v októbri. Prišla výpomocná uč. Anna Púchovská z Chynorian, ktorá odišla v decembri na nové miesto. Na jej miesto nastúpila Valéria Belická z Prievidze.

Škol. r. 1943/44 – 147 žiakov. V tomto šk. roku sa škola rozšírila na 4 triedy. Prišla nová uč. Anna Kosnácová z Belej pri Varíne. Priešiel ďalší nový uč. Baltazár Jánošík. Do konca šk. roka bola jedna trieda zrušená, žiaci sa učili v 3 triedach. 

Škol. r. 1944/45 – 137 žiakov. Učitelia Veselý a Jánošík vykonávali vojenskú službu, nakoľko bol vojnový stav. Vyučovali iba učiteľky Kosnácová a Lavičková. Riaditeľ Veselý sa v priebehu septembra vrátil, ale uč. Kosnácová odišla, nakoľko bola ustanovená ako riaditeľka školy v Cígli pri Prievidzi. Vrátil sa aj uč. Jánošík a učilo sa v 3 triedach. V januári uč. Jánošík odchádza na miesto riaditeľa školy do Bobotskej Lehoty pri Bánovciach nad Bebravou. Riaditeľ Veselý musel na jar nastúpiť do výnimočnej vojenskej služby a miesto neho bola menovaná Mária Ciprianová z Košických Hámrov. Počas choroby uč. Lavičkovej zastupovala uč. Aurélia Králiková z Tr. Turnej.

Ďalšie záznamy sú nepoužiteľné kvôli veľmi zlej čitateľnosti a neprehľadnosti.

